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2.3 Derivadas de funciones trigonomeétricas

INTRODUCCION

En esta seccién se estudian las derivadas de las seis funciones trigonométricas. Las férmulas para la
derivada de la funcién seno y de la funcién coseno se obtienen a partir de la definicién de derivada y de los
dos limites trigonométricos

lim S€nX _ 4 y hml—cosx -0
x—=0 X x—0 X

Las formulas de las otras cuatro funciones se pueden obtener utilizando las identidades fundamentales y
las formulas para derivar productos y cocientes.

OBJETIVOS
Al finalizar el estudio y desarrollar las actividades de esta unidad el estudiante estara en capacidad de
e Calcular la derivada de funciones que contienen funciones trigonométricas.
e Resolver problemas que involucran rectas tangentes y perpendiculares a funciones trigonométricas.

e Resolver problemas en donde la derivada es interpretada como una razén de cambio.

Reglas de derivacion

Las férmulas para derivar las 6 funciones trigonométricas son las siguientes

D, [senx] = cosx D, [senu] = cosu - D.u

D, [cosx] = —senx D, [cosu] = —senu - D.u

D, [tanx] = sec?x D, [tanu] = sec’u - D.u

D, [cotx] = —csc?x D, [cotu] = —csc?u- D.u

D, [secx] = secxtanx D, [secu] = secutanu - D.u
D, [cscx] = —cscxcotx D, [cscu] = —cscucotu - D.u

Ejemplo 1: Derivada de la funcién seno

Utilice la definicién de derivada para deducir la férmula de la derivada de la funcién f(x) = senx

Solucion

La definicién de derivada establece que
fl(x) — hm f(x + h) — f(x)
h—0 h
Al aplicar la definicién a la funcién seno se tiene

sen(x + h) — sen(x)
h

for = jin
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Utilizando la identidad para una suma de angulos y ordenando las expresiones

senxcosh + senhcosx — senx

f(x) =lim

h

lim senhcosx — senx + senxcosh
h—0 h

~lim senhcosx — senx(l — cosh)
h—0 h

_ hm(senhcosx _senx(l - COSh))
h—0 h h

— hm(m - COSX — m . Senx)
h—0 h h

Ahora se puede evaluar el limite utilizando los limites ya conocidos

l senh _ 1 1 1 -cosh _
hlf(l) h Y hlf(l) h 0
(x) = lim (S€02 _lim[Ll=cosh )
f'(x) = }lli%( Y cosx) }lli%( senx
= cosx - limS€BA _ gen . limm
h—>0 h h—0 h

=cosx - (1) — senx - (0)
= cosx
Concluyendo que la derivada de la funcién seno es

D, [senx] = cosx

Ejemplo 2: Derivada de la funcién tangente

Utilice identidades trigonométricas y la derivada de un cociente para deducir la férmula de la derivada de
la funcién tanx

Solucion
Usando identidades la funcién tangente se puede expresar como
tanx - w
cosx

Ahora se puede utilizar la derivada de un cociente, dando por hecho que ya se saben las
derivadas de la funcién seno y coseno.

[z

D_(tanx
i ) *Lcosx

cosx - D (senx) — senx - D (cosx)

(cosx)?

cosx - cosx — senx - (—senx)
(cosx)?

cos®x + sen?x

(cosx)?
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2

Utilizando las identidades trigonométricas sen?x + cos?x =1 y secx =

COsXx

1
D_(tanx) = ———
i ) (cosx)?
=sec?x
Se concluye que

D, [tanx] = sec?x

Sugerencias para el estudiante

Para calcular la derivada de una funcién que contiene funciones trigonométricas siga las recomendaciones
siguientes:

1.

Observe la funciéon que va a derivar, determinando si es una suma, un producto, un cociente o una
funcién compuesta. Utilice la regla apropiada para calcular la derivada. Cuando derive funciones
trigonométricas utilice la formula correspondiente. Si el angulo est4d compuesto utilice la regla de la
cadena.

Si la funcién es un cociente o producto de funciones compuestas, utilice la regla del cociente o del
producto. No hay que olvidarse de usar la regla de la cadena al derivar los factores. Cuando derive
funciones trigonométricas utilice la férmula correspondiente. Si el dngulo esta compuesto utilice la
regla de la cadena.

Si1 la funcién es un producto o cociente, todo elevado a una potencia. Utilice primero la regla de la
potencia para derivar el exponente y luego multiplique por la derivada del producto o del cociente.
Cuando derive funciones trigonométricas utilice la formula correspondiente. Si el angulo esta
compuesto utilice la regla de la cadena.



